



每一次，中国人民解放军准备充分且敢于亮剑，虽然一再被外来势力干涉，但**海峡局势的主动权始终掌握在自己手中。**

第一次：大军待发惜遇朝战搁置

（1949年10月—1950年8月）

1949年10月初，中国人民解放军在解放大西南的同时，决定发动攻取金门、厦门的军事行动。10月15日，解放军第三野战军第10兵团佯攻鼓浪屿，主力部队则在厦门岛上击败了国民党军队，将厦门岛与鼓浪屿一举拿下。这场战役是“解放战争一次成功的渡海登陆作战”。

10月24日晚，解放厦门岛后的第七天，解放军第10兵团第28军、第29军中的3个加强团近万人发动了攻打金门岛的战役，夺取了金门古宁头阵地。但因后续兵力跟不上，加上国民党军队快速增援，金门战役失利，但这并没有阻止解放军解放沿海岛屿的决心。

1949年12月31日，中国共产党发表了《告前线将士和全国同胞书》，提出1950年的战斗任务：“解放台湾、海南岛和西藏”。为了削弱国民党军队的整体力量，解放军还发动了对舟山群岛、海南岛、万山群岛的军事行动，并解放了海南岛、舟山群岛的主要岛屿与万山群岛全部岛屿。

1954年，解放军第一次炮击金门，向世界表明中国人民解放军解放台湾的决心。



1950年4月，中国共产党再次提出“解放台湾为全党最重要的战斗任务”。接着，华东军区、第三野战军前委发布了《关于攻台准备工作的批示》，解放台湾已成为新中国的头等大事。

为了解放台湾，人民解放军先后组建了海军、空军部队，并在福建前线集结了一支15万人的精锐部队。人民解放军除了进行密集两栖进攻训练外，在福州、厦门、汕头及其它港口准备了大量的登陆舰和其它类型的船只，还准备了数百架飞机和约30个空军基地。6月，毛泽东指定由粟裕负责组织台湾战役。7月，人民解放军对台湾进行了侦察，决定8月开展攻台作战。此时，国际社会也普遍认为，解放军将在台风季节到来之前发起军事进攻。一时台海战云密布，台湾岛内更是充满紧张气氛。

然而，就在台海战事一触即发、台湾当局处于朝不保夕的时刻，朝鲜战争爆发。1950年6月27日，美国总统杜鲁门悍然下令第七舰队进入台湾海峡，阻止中国人民解放军解放台湾；同时派第十三航空队进驻台湾。由于大陆将主要力量投入“抗美援朝”战争，解放台湾的计划不得不搁置起来，国民党也得到了苟延残喘的机会。

第二次：三军联合解放浙江诸岛

（1954年9月—1955年5月）

1953年7月，朝鲜战争结束，但美国并不甘心在亚洲的惨败，于是在台湾问题上大作文章，美蒋之间勾结更加紧密。同年8月，美国与台湾首次举行针对中国大陆的海空军联合演习，引起了全国人民的极大愤慨。1954年3月3日，美国驻台北“总领事馆”向华盛顿建议，“立即以美国自身的名义或以联合国的名义”，对台湾局势加以“干预”。

1954年7月23日《人民日报》发表了《一定要解放台湾》的社论。8月11日，中央人民政府通过决议，号召全国人民为解放台湾而斗争。解放军也成立了以张爱萍将军为司令员的浙